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SZKOŁA  PODSTAWOWA IM.  JANUSZA KORCZAKA W WYSOKIEJ



Drodzy Czytelnicy!

Oddajemy w Wasze ręce drugi numer naszej szkolnej gazetki, obejmujący zimowe 

miesiące: grudzień, styczeń i luty. To wyjątkowy czas w szkolnym kalendarzu – pełen 

świątecznej atmosfery, podsumowań pierwszego półrocza, nowych postanowień oraz 

zimowych inspiracji. 

W tym numerze wracamy wspomnieniami do najważniejszych wydarzeń ostatnich 

tygodni, dzielimy się sukcesami naszych uczniów, relacjonujemy szkolne inicjatywy oraz 

prezentujemy twórczość młodych autorów. Nie zabraknie także ciekawostek, porad i 

odrobiny dobrej energii na chłodne dni. 

Mamy nadzieję, że lektura gazetki będzie dla Was chwilą wytchnienia, źródłem 

informacji oraz inspiracją do podejmowania nowych wyzwań w nadchodzących miesiącach. 

Życzymy miłej lektury! 

Redakcja  

                                             Kontakt z redakcją : kolko.dziennikarskie187@gmail.com  

………………………………………………………………………………………. 

  

NAJWAŻNIEJSZE WYDARZENIA 

 

mailto:kolko.dziennikarskie187@gmail.com


 

                                                         



 

• Prawdziwy Mikołaj: Święty Mikołaj był biskupem Miry (na terenie 

dzisiejszej Turcji) żyjącym na przełomie III i IV wieku. Był znany z 

potajemnego obdarowywania biednych, co zapoczątkowało tradycję 

wręczania prezentów. 

                                                   

 



• Tradycja podkładania prezentów: Jak głosi legenda, Mikołaj 

anonimowo pomagał potrzebującym, wrzucając pieniądze przez komin 

lub podrzucając je pod drzwi/okno, co przekształciło się w obecne 

zostawianie upominków pod poduszką lub w bucie. 

• Zmiana wizerunku: Dawny, szczupły biskup w szatach liturgicznych, z 

pastorałem i pękiem rózg, został w latach 30. XX wieku zastąpiony przez 

koncern Coca-Cola tęgim staruszkiem w czerwonym kożuchu. 

• Renifery Mikołaja: Choć najbardziej znany jest Rudolf, sanie Mikołaja 

ciągnie osiem innych reniferów: Fircyk, Pyszałek, Kometek, Amorek, 

Błyskawiczny, Tancerz, Złośnik i Profesorek. 

• Listy do Finlandii: Dzieci z całego świata wysyłają listy do Świętego 

Mikołaja na adres: Santa Claus, Arctic Circle, 96930 Rovaniemi, 

Finlandia. 

• Mroczny towarzysz: W Austrii i innych krajach alpejskich Mikołajowi 

towarzyszy Krampus – demoniczna postać, która kara niegrzeczne dzieci 

rózgą. 

• Różne tradycje: W Holandii prezenty przynosi Sinterklaas 5 grudnia, a 

w Rosji odpowiednikiem jest Dziadek Mróz, który przychodzi w Nowy 

Rok. 

• Patronat: Święty Mikołaj jest patronem nie tylko dzieci, ale także 

żeglarzy, kupców, piekarzy i panien na wydaniu.  
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 Boże Narodzenie  

Grudzień to czas, który ma w sobie coś wyjątkowego. Dni robią się krótsze, a w 

domach pojawia się coraz więcej światełek. W powietrzu czuć zapach choinki i przypraw, a 

wszystko dookoła zaczyna przypominać, że zbliżają się święta.  

Boże Narodzenie to przede wszystkim czas bliskości ˖ Upamiętnia narodziny Jezusa 

Chrystusa i przypomina o wartościach, o których na co dzień często zapominamy — miłości, 

życzliwości i szacunku do drugiego człowieka. W tym okresie łatwiej się zatrzymać i 

pomyśleć nie tylko o sobie.  

Jednym z najważniejszych momentów świąt jest Wigilia. Zasiadamy do stołu, gdy na 

niebie pojawi się pierwsza gwiazdka. Dzielimy się opłatkiem, składamy sobie życzenia i 

spędzamy czas razem. Na stole pojawiają się tradycyjne potrawy, a pod obrusem znajduje się 

sianko — symbol prostoty i pamięci o narodzinach Jezusa.  

Nieodłącznym elementem Bożego Narodzenia jest choinka. Ozdoby często mają dla nas 

szczególne znaczenie, bo przypominają o wcześniejszych świętach i wspólnych chwilach. W 

tle słychać kolędy, które tworzą spokojną, ciepłą atmosferę.  

Choć prezenty są miłym dodatkiem, najważniejsze jest coś innego. Wspólnie spędzony czas, 

rozmowy i obecność bliskich mają dużo większą wartość niż najdroższe podarunki. Święta 

przypominają też, jak ważna jest pomoc innym — nawet drobny gest może sprawić komuś 

radość.  

Boże Narodzenie to moment refleksji. Zatrzymujemy się, by pomyśleć o minionym 

roku i o tym, co przed nami. To czas, który daje nadzieję i motywację, by być lepszym 

człowiekiem nie tylko od święta, ale na co dzień.  

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie spokój, radość i ciepło.  Niech świąteczna atmosfera 

zostanie z nami na dłużej. �  
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Sylwester — koniec i nowy początek   
 

Koniec grudnia ma w sobie coś wyjątkowego. W powietrzu czuć jeszcze świąteczną 

atmosferę, ale jednocześnie wszyscy wiedzą, że zaraz zacznie się coś nowego. Sylwester to 

ten jeden wieczór w roku, kiedy żegnamy stare i witamy nowe.  

Dla wielu osób to czas spotkań z przyjaciółmi i rodziną. Organizujemy domówki, 

oglądamy wspólnie koncerty, rozmawiamy i śmiejemy się do późna. Niektórzy wybierają bale 

lub miejskie imprezy, inni wolą spokojny wieczór w domu. Najważniejsze jednak jest to, 

żeby spędzić go z kimś bliskim. 

O północy dzieje się coś symbolicznego. Gdy zegar wybija dwunastą, składamy sobie 

życzenia i z nadzieją patrzymy w przyszłość. Fajerwerki rozświetlają niebo, a wszyscy przez 

chwilę czują, że zaczyna się nowy rozdział. �  

Sylwester to też moment refleksji. Myślimy o tym, co wydarzyło się w mijającym roku — o 

sukcesach, trudnościach, nowych znajomościach i doświadczeniach. Czasami tworzymy 

postanowienia noworoczne, chcąc coś zmienić lub poprawić. To daje poczucie, że mamy 

wpływ na to, co przed nami.  

Nowy Rok przynosi świeżą energię ˖ � To jak czysta kartka, którą możemy zapisać na 

swój sposób. Choć nie wiemy, co dokładnie nas czeka, wchodzimy w niego z nadzieją i 

wiarą, że będzie dobry.  

Sylwester przypomina nam, że czas płynie szybko, dlatego warto doceniać każdą 

chwilę  zarówno te wyjątkowe, jak i te zupełnie zwyczajne.  

Niech Nowy Rok przyniesie radość, spełnienie marzeń i dużo powodów do uśmiechu. � 

⊹  
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Chc  wiedzieć… 
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Styczeń – miesiąc nowych początków i postanowień                                                                                  

noworocznych 

Styczeń to pierwszy miesiąc nowego roku. To czas, kiedy wszystko zaczyna się od nowa – 

wracamy do szkoły po przerwie świątecznej, planujemy kolejne miesiące i zastanawiamy się, 

co chcielibyśmy zmienić lub poprawić czego nie udało nam się zrobić w poprzednich latach. 

Właśnie w styczniu wiele osób robi postanowienia noworoczne. Są to obietnice, które 

składamy sami sobie, aby stać się lepszymi, zdrowszymi i szczęśliwszymi. Mogą one 

dotyczyć nauki, zdrowia, relacji z innymi czy spędzania wolnego czasu. 

Najczęściej dzieci i młodzież postanawiają: 

– lepiej się uczyć i odrabiać lekcje na czas,    

– więcej się ruszać i mniej korzystać z telefonu,                                  

– być milszym dla innych i pomagać kolegom, 

– dbać o swoje zdrowie i dobre samopoczucie. 

Dlaczego warto je spełniać? 

Najważniejsze jest to, aby postanowienia były realne. Nie musimy zmieniać wszystkiego od 

razu – wystarczy mały krok każdego dnia. Nawet drobne zmiany mogą przynieść wielkie 

efekty i sprawić, że poczujemy się lepiej. 

 

Styczeń to także dobry moment, aby pomyśleć o innych. Możemy okazać komuś życzliwość, 

pomóc koledze lub po prostu się uśmiechnąć. Dobre uczynki naprawdę mają znaczenie. 

Pamiętajmy, ż e nowy rok to nowa sżansa na żmiany i spełnianie swoich celo w. To cżas, 
aby uwierżyc  w siebie, nie bac  się pro bowac  i wykorżystywac  każ dą okażję do nauki 
nowych rżecży. Od nas żależ y, jak go prżejdżiemy i żapamiętamy.  
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WALENTYNKI 

       Skąd się wzięły walentynki? 

    Święto zakochanych obchodzimy 14 lutego – w dniu wspomnienia św. Walentego. 

Najczęściej łączy się je z postacią Świętego Walentego, który według legendy potajemnie 

udzielał ślubów zakochanym, mimo zakazu cesarza Klaudiusza II Gockiego. 

    Najstarsza zachowana „walentynka” pochodzi z 1415 roku! Wysłał ją z więzienia do żony 

francuski książę Karol Orleański. 

 

        Kartki, czekoladki i serduszka 

    Tradycja wysyłania kartek walentynkowych rozwinęła się w XIX wieku w Wielkiej 

Brytanii i Stanach Zjednoczonych. Dziś na świecie wysyła się setki milionów walentynek 

rocznie! 

    Czerwone serce jako symbol miłości spopularyzowało się w średniowieczu – wcześniej 

uważano, że to właśnie serce jest „siedzibą uczuć”. 

    Czekoladki w kształcie serca? Ten zwyczaj rozpowszechniły firmy cukiernicze w XIX 

wieku, a dziś trudno wyobrazić sobie walentynki bez słodkiego prezentu         

 

     Walentynki na świecie 

    W Japonii 14 lutego to dziewczyny wręczają czekoladki chłopakom. Miesiąc później, 14 

marca (tzw. White Day), chłopcy się odwdzięczają. 

    W Finlandii to bardziej święto przyjaźni niż zakochanych – wysyła się kartki również do 

znajomych. 

    W Włoszech zakochani często przypinają kłódki z imionami do mostów jako symbol 

trwałej miłości           

 

      Walentynki w popkulturze 

    Motyw miłości jest jednym z najczęstszych tematów filmów i piosenek. Klasykiem 

romantycznym pozostaje Titanic z Leonardo DiCaprio i Kate Winslet. 



    Jedną z najbardziej znanych piosenek o miłości jest „All You Need Is Love” zespołu The 

Beatles. 

 

       Czy wiesz, że…? 

     Kolor czerwony symbolizuje miłość, ale także odwagę i energię. 

     W niektórych krajach walentynki to także dzień okazywania sympatii nauczycielom i 

przyjaciołom. 

     Psychologowie twierdzą, że zakochanie może działać na mózg podobnie jak… czekolada! 

 

„Miłość to nie tylko 14 lutego – to codzienna życzliwość, wsparcie i dobre słowo.”      

 
MOJE HOBBY  
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                        Moje hobby – snowboard 

Moim hobby jest snowboard. Sporty zimowe towarzyszą mi od najmłodszych lat. Na początku 

jeździłam na nartach, jednak w wieku ośmiu lat postanowiłam spróbować czegoś nowego i 

wtedy po raz pierwszy stanęłam na desce snowboardowej. Początki nie były łatwe.  

Przez pierwsze dni miałam mnóstwo upadków i często się 

zniechęcałam, jednak z czasem zaczęłam coraz lepiej 

panować nad deską. Pierwszy raz jeździłam na 

snowboardzie w Zieleńcu. To właśnie tam nauczyłam się 

podstaw i przekonałam się, że jazda na snowboardzie 

może dawać ogromną frajdę. 

W każdy poniedziałek w Bielanach Włocławskich biorę 

również udział w treningach snowboardowych „na 

sucho”. Poprzez różne ćwiczenia trenuje sprawność 

fizyczną, koordynacje ruchowa oraz balans ciała, które z 

kolei budują pewności siebie na desce.  

Dzięki tym treningom 

nauczyłam się wykonywać więcej trików i coraz lepiej 

radzę sobie na snowboardzie. 

Z biegiem lat moje umiejętności się poprawiały i dziś 

jeżdżę już na wyższych i bardziej wymagających  stokach, 

między innymi we Włoszech. Wrażenia z jazdy są 

niesamowite – prędkość, śnieg i górskie widoki sprawiają, 

że czuję się bardzo szczęśliwa. Snowboard daje mi dużo 

satysfakcji i radości. 

 Co prawda ostatnio miałam wypadek, jednak nie 

zniechęciło mnie to do dalszej jazdy. Nadal zamierzam 

jeździć na snowboardzie, ćwiczyć nowe triki i rozwijać 

swoje umiejętności. Jestem bardzo zadowolona, że 

wybrałam właśnie ten sport i mam nadzieję, że będzie on moim hobby jeszcze przez wiele lat.  
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Kącik Ł

Crumble cookies 
°.•────˚₊‧ 𝜗ৎ ‧₊˚ ────•.° 

      Składniki 

✦ 200 g miękkiego masła 

✦ 150 g cukru (biały + brązowy) 

✦ 1 jajko + 1 żółtko 

✦ 1 łyżeczka wanilii lub cukru wanilinowego 

✦ 280 g mąki pszennej 

✦ ½ łyżeczki proszku do pieczenia 

✦ ½ łyżeczki sody oczyszczonej 

✦ szczypta soli 

✦ 150 g posiekanej czekolady 

✦ szczypta cynamonu lub przyprawy korzennej     

 



°.•────˚₊‧ 𝜗ৎ ‧₊˚ ────•.°         Sposób przygotowania 

✦ Utrzyj masło z cukrem na jasną, puszystą masę 

✦ Dodaj jajko, żółtko i wanilię, dokładnie wymieszaj 

✦ W osobnej misce połącz mąkę, sodę, proszek i sól 

✦ Stopniowo dodaj suche składniki do masy maślanej 

✦ Na koniec wmieszaj kawałki czekolady 

°.•────˚₊‧ 𝜗ৎ ‧₊˚ ────•.° 

     Formowanie i pieczenie 

✦ Formuj duże kulki z ciasta i układaj je na blasze 

✦ Piecz w 180°C przez 10–12 minut 

✦ Ciasteczka powinny być miękkie w środku i lekko chrupiące na brzegach 
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Pierwszą wersją snowboardu był Snurfer, 
wynaleziony w 1965 r. przez Shermana 
Poppena. Nie miał wiązań, jechało się, 
trzymając sznurek.  
 
W latach 70. I 80. Wiele ośrodków 
narciarskich zakazywało snowboardu, 
uważając go za niebezpieczny i zbyt 
buntowniczy.  
Z czasem snowboardziści zostali 
wpuszczani na stoki. Najwyższy skok na 
snowboardzie to aż 35 metrów. 
 
Snowboard to nie tylko zima istnieje też 
sandboard (jazda po piasku) i grassboard 
(jazda po trawie). 
 



 

 

 

 

Najstarsze artefakty świadczące o używaniu 
prymitywnych nart mają 3000-5000 lat. Są to 
malowidła naskalne odkryte w Rosji i 
Skandynawii. Jedna z najstarszych odnalezionych 
nart ma ok 4500 lat i pochodzi z miejscowości 
Hoting w Szwecji. 
 

Istnieją 3 rodzaje nart: 

• Południowe: krótkie, z wyrzeźbionym 
miejscem na stopę  

• Północne: narty różnej długości (ślizgowa 
dłuższa, a odbijająca krótsza) 

• Arktyczne: narty z wygiętą końcówką, 
wyposażone w futrzaną wyściółkę i 
mocowanie na stopy 

 

Łyżwiarstwo figurowe pojawiło się na Igrzyskach 
po raz pierwszy w 1908 roku w Londynie, czyli 
podczas letnich Igrzysk Olimpijskich.  
 

Amerykanin Ilia Malinin zapisał się w historii jako 
pierwszy i jedyny łyżwiarz, który wylądował 
czysto poczwórnego axla (4,5 obrotu) podczas 
zawodów. 
 
 W odróżnieniu od łyżew hokejowych, te figurowe 
posiadają z przodu specjalne ząbki (toe picks), 
które służą do wybicia przy skokach oraz 
wykonywania piruetów. 
 



      1.          

   2.             

    3.            

      4.          

     5.           

      6.          

    7.      

     8.           

  9.              

 
1. Pojazd, który ma płozy. 

2. Kontynent, na którym leży Maroko. 

3. Nazwisko osoby, która jako pierwsza dopłynęła do Ameryki Północnej. 

4. Najdłuższa rzeka w Polsce. 

5. Najszybsze lądowe zwierzę na świecie. 

6. Nosisz na stopach. 

7. Jak można inaczej nazwać samochód. 

8. Nazwisko pierwszego cesarza Starożytnego Rzymu. 

9. Najmniejsza jednostka budująca organizm. 

 

2.Rozwiąż rebus. 

         A k                         s k            m m                                             =                                łók 
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